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Καταδίκη που είχε προαποφασιστεί
Ο Θ. Διαμαντόπουλου γράφει για τη δίκη των «Εξι» και φωτίζει το αποτύπωμα που άφησε στη χώρα

ΘΑΝΑΣΗΣ ΔΙΔΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Η δίκη των «Εξι». Εξιλασμός ή δικα
στικός φόνος; Ο Εθνικός Διχασμός 
και η κορύφωσή του
εκδ. Παιάκης, 2022, σελ. 303

Του ΗΛΙΑ ΜΑΓΚΛΙΝΗ

Το βιβλίο του Θ. Διαμαντόπουλου 
δεν είναι μόνο για τη δίκη των 
«Εξι». As κοιτάξουμε mus δύο 
υηότιτλουε. Ο έναε (ο Εθνικόε 
Διχασμόε και η κορύφωσή του) 
αφορά τη λεπτομερή εξέταση 
από τον συγγραφέα των ζητημά
των και συμβάντων που οδηγούν 
npos το συγκεκριμένο ιστορικό 
γεγονόε-δραματική κορύφωση 
ms πρώτηε φάσηε του Εθνικού 
Διχασμού, που ξεκίνησε το 1915.

Ο EBvikos Διχασμόε έχει απα
σχολήσει ιστορικού3 και πολιτι- 
κούε επιστήμονεε, νομίζω όμω5 
ncos ο ιστορικόε που πρόσφατα 
ανέδειξε το βάθθ5 και την έκταση 
αυτού του άτυπου εμφυλίου πιο 
σφαιρικά είναι ο Γιώργοε Μαυ- 
ρογορδάτοε. Εδώ, ο Θ. Διαμαντό- 
πουλοε χρησιμοποιεί τη δίκη για 
να φωτίσει τη μεγαλύτερη εικόνα 
και, αντίστροφα, για να φωτίσει 
εκ νέου το γεγονόε.

Σημαντικό είναι να πούμε εδώ 
ότι τον συγγραφέα απασχολεί πο
λύ και το αποτύπωμα που άφησε 
η δίκη στη χώρα, κυρίωε στον 
Μεσοπόλεμο, οπότε και η πα
ράταξη που πλήρωσε την κατα
στροφή, χάνονταε ουσιαστικά 
σχεδόν όλου5 ms tous ηγέτε3 διά 
τουφεκισμού στο Γουδί, «εκδική
θηκε» καταφεύγονταε σε νέεε 
εκτελέσεΐ3 που έγιναν με αφορμή 
το βενιζελικό κίνημα του 1935.

Αίμα στο αίμα, λοιπόν, που μα3 
φέρνει στον έτερο υπότιτλο του 
βιβλίου του Θ. Διαμαντόπουλου: 
Εξιλασμό s ή δικαστικόε cpovos;

Υπάρχει άραγε απάντηση; 
Εφόσον κάποιοε δεν είναι δέσμι- 
os ιδεολογικών ή/και συναισθη
ματικών αγκυλώσεων, μάλλον 
αντιλαμβάνεται ότι η εκτέλεση 
(αυτό είναι, εντέλει, που καθι
στά τόσο αμφιλεγόμενη, με έναν 
τραγικό τρόπο, τη δίκη του 1922) 
ήταν και εξιλασμό3 αλλά και δι- 
καστικόε cpovos.

Λαϊκή οργή
Ηταν εξιλασμό5 διότι η κατα

στροφή και η ανθρωπιστική κρί
ση που προκλήθηκε ήταν ανυπο
λόγιστων διαστάσεων. Η χώρα 
επλήγη στρατιωτικά, εδαφικά, 
διπλωματικά, οικονομικά, επλήγη 
ηθικά. Η κοινωνία έβραζε, στην 
κυριολεξία. Η λαϊκή οργή κορυ- 
φώνεται μετά ns αρχέ3 Οκτωβρί
ου, οπότε και ξεκινά η εκκένωση 
ms Ανατολική5 Θράκηε, υπογρά
φεται η συμφωνία στα Μουδανιά 
και νέα κύματα προσφύγων κα
ταφτάνουν στην Ελλάδα.
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Πανοραμική άποψη της αίθουσας της Βουλής κατά τη δίκη των «Εξι» (φωτογραφία Πέτρος X. Πουλίδης, ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ).

ΒΑΜΑΣΗΣ ΔΙΑΜΑΚΤΟΠΟΥΛΟί
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Η ΔΙΚΗ TQN «ΕΞΙ»

Ο συγγραφέας εξετάζει 
με λεπτομέρεια τα 
γεγονότα που οδηγούν 
προς τη δραματική 
κορύφωση της πρώτης 
φάσης του Εθνικού 
Διχασμού.

Η δίκη (σε στρατοδικείο, υπό
ψη) και η εκτέλεση ήταν όμοιε και 
δικαστικόs cpovos: ουσιαστικά η 
καταδίκη είχε προαποφασιστεί. 
Το πλέον αμφιλεγόμενο δικονο- 
μικό στοιχείο νομίζω nois ήταν 
αυτό του δόλου: και οι οκτώ δι
κάστηκαν με την κατηγορία ms 
εσχάτηε προδοσίαβ μέσα σε ένα 
ασύλληπτο παρασκήνιο και βί- 
αιεε παραδικαστικέε ίντριγκε3.

Πολλοί διχάστηκαν. Zns 5 Νο
εμβρίου καταφτάνει από το Πα
ρίσι στην Αθήνα ο Αλέξανδρο5 
Διομήδη, προσωπικόε φίλοε του 
Βενιζέλου, και συναντά στο Κα
φέ ντε λα Πε τον Εμμανουήλ Ρέ- 
πουλη, τον άλλοτε υπαρχηγό του 
Κόμματο3 των Φιλελευθέρων. Ο 
Διομήδηε τον πιέζει να πείσει 
τον Βενιζέλο να παρέμβει υπέρ 
ms σωτηρίαε των κατηγορου
μένων. Ο Ρέπουληε είχε ήδη πει 
στον Βενιζέλο πωε «αν οι πολιτι
κοί θανατωθούν, και σεΐ5 και εγώ, 
και κάθε Ελλην πρέπει να θεωρεί 
όνειδθ3 ότι ανήκει στην ελληνι
κήν φυλήν». Ο Βενιζέλοε απαντά: 
«Αι χιλιάδε5 των νεκρών ms Μι- 
κράε Aoias και το εκατομμύριον

των προσφύγων ζητούν τον θά
νατον αυτών, οι οποίοι υπήρχαν 
οι νεκροθάπται των. Τι θέλε is να 
κάμω; Να επέμβω διά να σωθή ο 
Γούναρη3;» Μετά την εκτέλεση, ο 
Ρέπουληε παρέμεινε επί σχεδόν 
ένα μήνα κλεισμένοε στο δωμά
τιο του ξενοδοχείου του αρνού- 
μενοε να δει οποιονδήποτε.

Δυνατός λυγμός
Στον τόπο ms εκτέλεσηε, γρά

φει στο δικό του βιβλίο για το γε- 
γονόε ο Αλέξανδροε Κοτζιάε, «μέ
σα από το πλήθθ3 ακούγεται έναε 
δυνατό5 λυγμόε. Είναι ο Κώσταε 
Αθάνατοε, που όλο το διάστημα 
ms δίκηε ζητούσε την παραδειγ
ματική τιμωρία των «προδοτών». 
Ο επαναστατικόε επίτροποε Γρη- 
γοριάδηε τον παρατηρεί: «Τι κά- 
νειε έτσι τώρα, αφού σηνετέλε- 
σεε σε απτό που γίνεται;» Μέσα 
omus λυγμού3 του ο Αθάνατοε 
αποκρίνεται: «Τότε ήσαν υπεύ
θυνοι πολιτικοί, τώρα είναι άν
θρωποι».

Οπωε δείχνει στο βιβλίο του 
ο Θ. Διαμαντόπουλθ5, η εκτέλε
ση θα αποτελέσει θέμα συζητή

σεων για πολλά χρόνια ακόμη. 
Μέγα ζήτημα παραμένει η εσχά- 
τη προδοσία. Em Βουλή, eras 31 
Μαρτίου του 1931, ο Βενιζέλοε θα 
επανέλθει στο θέμα λέγοντα3 πωε 
οι εκτελεσθέντεε δεν υπήρξαν 
εκ προθέσεωε προδότεε. «Προ
σθέτω μάλιστα ότι πάντε5 ημείε 
πιστεύομεν ακραδάντωε ότι οι 
εκτελεσθέντε3 θα ήσαν sumxsis 
εάν η πολιτική των θα ωδήγει την 
Ελλάδα ειε εθνικόν θρίαμβον».

Το βιβλίο του Θ. Διαμαντόπου- 
λου επιβεβαιώνει την «πολυφω
νία» των απόψεων περιλαμβά- 
vovras επτά επίμετρα από tous 
Θάνο Βερέμη, Ντίνο Γκλέτσο, 
Ιωάννη Θεοδωρόπουλο, Πάνο 
Λαζαράτο, Κώστα Μποτόπουλο, 
Γιώργο Σιακαντάρη και Ευάνθη 
Χατζηβασιλείου.

Χαρακτηριστικό είναι ότι το 
2010, ύστερα από αίτηση του Μι- 
χάλη Πpωτoπaπaδάlm, εγγονού 
του πρώην πρωθυπουργού Πέ
τρου Πρωτοπαπαδάκη, παύθηκε 
οριστικά από τον Αρειο Πάγο η 
δίωξη των «Εξι» (ανάμεσά tous 
και του Νικόλαου Στράτου) λό
γω παραγραφή5.
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